



# 一带一路:东盟华商新商机

罗蓉婵 张议橙 陈晓波



## 开辟利益共享地带

6月上旬在昆明举办的第12届东盟华商会,400多位华商企业家聚焦“一带一路”建设,交流中,华商们对中国的发展充满信心。中国发展已处在新的历史阶段,无时无刻不在流动的商品、资金、信息将中国与世界紧紧联系在一起。中国的发展越来越离不开国际的市场、资源、资金、技术和人才,中国制造遍及世界各个角落。

中国公共外交协会会长李肇星在发言中说,“一带一路”建设翻开了我国全方位对外开放战略的新篇章,彰显了新时期我国周边外交“亲、诚、惠、容”的新理念,为加强区域合作提供了新平台,也为中国中西部地区发展提供了新机遇。今天“一带一路”交流合作不仅是货币、贸易、民心相通,更可以繁荣中国和周边国家及辐射范围内国家的经济发展,创建一路繁荣,带来一片文明。“一带一路”的主线是经济合作和人文交流,重点发展文化、旅游、贸易、金融、交通、基础建设等产业。“一带一路”建设不是中国一家的事,而是各国共同的事业,不是中国一家利益独享的地带,而是各国利益共享的地带。

“在经济全球化、区域经济一体化潮流推动下,各种多边经济合作机制不断涌现,跨境跨区域合作成为新时代的重要特征。在世界经济整体低迷的背景下,深化区域合作成为各国发展经济的务实抉择。”泰国中华总商会副主席林楚钦的一番话引起共鸣。他认为,“一带一路”建设从密切欧亚各国经济联系、带动区域经济发展、构建地区和谐繁荣

出发,不仅将加速推动经济转型及区域经济一体化,而且将为海外华商提供一个施展才华、发挥智慧的舞台。“一带一路”建设将加快中国企业“走出去”步伐,华商可抓住机遇,与中资企业“强强联合”,在帮助中资企业顺利转型的同时实现自身发展。

许多参会者还表示,“一带一路”建设势必加速人民币区域化、国际化进程,华商要积极行动起来,努力发挥“桥梁”和“管道”作用,在推动人民币区域化、国际化的同时实现双赢。

## 吸引华商投资目光

谈到云南,谈到云南在“一带一路”建设中的地位和作用,华商们感受相似:云南是亚洲的地理中心,云南省会昆明是亚洲5小时航空圈的中心,是南北方向贯通亚洲南北泛亚铁路等国际大通道与东西方向联系亚非欧三大洲、贯通三大洋的新亚欧大陆桥的交汇枢纽,云南日益成为中国面向东南亚、南亚、西亚、南欧和非洲五大区域开放的前沿通道。

李肇星说,云南一方面可以

借助桥头堡建设的良好政策,在道路联通、贸易畅通、货币流通、民心相通等方面,做好与周边国家互联互通;另一方面,发挥区域合作高地作用,打造大湄公河次区域合作升级版,发挥睦邻外交战略通道作用,推进孟中印缅经济合作和孟中印缅经济走廊建设。同时,依托现有的滇中产业新区、沿边金融综合改革试验区、瑞丽重点开发开放试验区和跨境经济合作区建设,充分发挥南博会、昆交会、边交会在对外开放中的平台作用,提升沿边开放型经济水平。

新加坡中华总商会副会长钟声坚说:“面对历史机遇,华商要有新的担当,我们应该整合世界最前沿和最先进的技术与管理经验,将它融入到我们可能参与的项目上,通过升级的方式为西南部和云南的经济大发展贡献力量。”

谈及合作细节,香港潮州商会会长周振基认为,香港企业可以进一步运用资金、科技、人才、管理等方面的优势,积极与云南在生物资源开发创新、清洁能源、环境治理与保护、生态保护与建设等方面合作。特别在产业园区、新开发区规划建设上创新合作方式,如委托港方进行规划和资金投入、管理运营,以加快建设,实现共赢。

缅甸华商商会副会长林文猛在瑞丽试验区的事业可谓顺风顺水。他透露,缅甸的开放发展

世界关注,云南与缅甸的连接让云南得天独厚,在酒店和日用品加工等行业,华商期待更多中国企业到缅甸投资,形成发展合力。

从“养在深闺人未识”的边陲之地一跃成为中国与东盟、南亚三大市场的连接点和面向西南开放的前沿,云南的光芒越发耀眼。大家坚信,华商与云南的牵手,将会迎来事业的另一种全球化布局。



## 昆明今年完成38项滇池治理 涉及投资126亿元

治理项目、投资126亿元以上的目标任务。未来要抓好河道综合治理,确保35条主要入湖河道水质达标;要加大力度、加快进度,完成滇池外海一级保护区建筑物拆除工作;要抓好截污、治污工作,加快推进第十一、十二污水处理厂及尾水外排及资源化利用工程建设,抓好截污管网建设,加大监管惩处力度,真正把污水阻断在滇池之外;要确保年内完成官渡王官湿地、呈贡斗南湿地、晋宁水上森林等11个湿地公园建设,修复改善滇池水生态系统。今年底昆明市计划完成19项河道综合整治项目,并确保35条入湖河道水质全年达标率要达到70%以上。同时,拆除、提升和改造滇池外海一级保护区内建筑物80.2万平方米。

## 独龙族主要聚居地 独龙江乡开通4G网络

本报昆明(孙敏)中国移动云南公司22日宣布在怒江州贡山县独龙江乡开通4G网络,标志着独龙江乡迈入一个全新时代的到来。据了解,独龙江乡位于怒江州北部的独龙江

峡谷中,地处中国与缅甸交界的边境地区,这里自然条件十分恶劣,经济社会发展滞后,是独龙族主要的聚居地。中国移动云南公司总经理马奎表示,今后,依托4G网络这条真正的“信息高速公路”,独龙江人民将能体验到更快的移动网速,此举对于当地的经济社会发展都将起到积极的促进作用。



中国—东盟南亚特刊



## 非遗传承人展技艺

近日,云南省非物质文化遗产保护中心在昆明举办了为期4天的文化遗产日系列活动,从该省各地精选百余个非物质文化遗产精品项目向观众免费展示,24位非遗传承人现场制作、演示民间技艺和作品。

新华社记者 陈海宁摄



上图:云南省香格里拉县藏族木碗制作技艺传承人鲁茸卓玛(右)在展示她制作的木制藏餐具。

右图:云南省普洱市彝族刺绣传承人李海仙在演示刺绣技艺。

## “如果满分是100分,我按美国标准给80分”

“OK! OK!”在临沧市云县幸福镇,当来自澳大利亚、老挝、泰国、德国、美国、韩国、巴西、葡萄牙及国内一批专家学者踏入南汀河西岸的石佛山,只见种植仅两年的咖啡长势良好,已经开花结果,散发出阵阵清香;咖啡园灌溉沟渠、管网和农运路纵横交错;配套种植坚果等一些作物长势良好……专家们不禁发出由衷的赞美之声。

“如果满分是100分,我按美国标准给80分。”美国古林坊公司总裁塞缪尔先生说:“这里气候好,我发现重要的是这里的咖啡坚持规范化种植、科学化管理、生态化发展、多元化品种、多样性种植,完善产品质量可追溯体系建设,已经走出了一条精品咖啡发展的新路子。”

“临沧非常适宜咖啡种植。”澳大利亚新南威尔士大学高级研究员乔治先生说,我们把赤道两边,南北纬25度间适合咖啡树生长的条状区域称为咖啡带。而北回归线正好穿临沧而过,刚好使临沧处在世界咖啡生产的黄金带上,也因此让这里有了低纬度、高海拔、热带亚热带气候、降水充沛、偏酸性土壤、无霜区广等这些咖啡种植的独特地理、气候条件。

专家们说,精品咖啡豆种植,除了地理、气候条件外,在作物发育中,要尽量选择或创造静风、温凉、荫蔽或半荫蔽及湿润的环境;并要坚持用农家肥料,适应咖啡树根系发达、吸收根分布浅的特点,满足其土壤疏松、肥沃、排

水良好的生长要求。

## “咖啡是好东西,临沧叫响精品咖啡品牌”

在临沧,市委书记李小平向专家们推介:在世界三大饮料即咖啡、茶叶、可可中,咖啡稳居首位,这坚定了临沧发展咖啡的信心。现在,在政策层面上,临沧已正式将咖啡产业确定为重点打造的高原特色产业之一。“咖啡是个好东西,临沧正着力叫响精品咖啡品牌。”

为了叫响精品咖啡这张品牌,临沧将目光瞄准了国际“精品咖啡”的主产地——哥伦比亚。今年2月,临沧邀请了对咖啡产业深有研究的哥伦比亚共和国前总统安德烈斯·帕斯特拉纳·阿兰戈以私人身份访问临沧。他认为,临沧有良好的气候和地理环境条件,可以致力于发展国际精品咖啡,提高农民收入。

咖啡令人醉。就这样,临沧与哥伦比亚达成了咖啡产业交流、合作协议;也就这样,临沧将咖啡产业的发展锁定在了国际最高端——精品咖啡。

为了发展精品咖啡,提高农民收入,临沧出了实招、硬招、狠招,全面推进:着力高标准种植;着力生态化发展;着力庄园经济引领;着力基础设施配套;着力标准化加工;着力种植品种多元化;着力产品质量可追溯;着力强化对外合作。目前,按照“公司+基地+合作社+农户+科技”模式,已建立了咖啡专业合作社850个。

专家们认为,按照临沧目前的发展思路,用不了几年,该市就将会成为世界咖啡界的一道靓丽风景线。



图为专家传授咖啡种植技术

# 临沧开启精品咖啡时代

熊树文